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En helt ny vogn fra Toyota.
Dynamiskog sportspræget-
CARINA Sprinter! Lynhurtig,
mensikret overalt. Lamine-
retfrontrude,kollisionssikret
ratstamme, nakkestøtter, 2-
kreds bremser og Dunlop
radialdæk SP 68.
Skøn indvendig, og så med
102 heste - en kompaktkraft,
der betyder 165 km/t.

TOYOTA
CARINA

SPRINTER

kr. 31.965
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FORSIDEN:
Den nye forhjulstrukne FIAT 127, som er

førstepræmien i den store jubilæums-

konkurrence, der starter i dette nummer
fse midtersiderne)
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Redaktionelle

Strøtanker

Som bekendt fik de 15-årige adgang til

at køre knallert, og dette bevirkede —

temmelig overraskende — at kørelærere

forskellige steder tilbød de unge gratis

kursus hovedsagelig i færdselsreglerne.

Til skuffelse fors kørelærerne, men også

til skuffelse for ds andre, for disse kur-
ser blev meget tyndt besøgt, hvilket var

en skuffelse direkte for de mennesker,

derville bruge deres tid på opgaven, og

det var så igen en skuffelse for os andre,

at vor højttalende ungdom,deraldrig er
bange for at kritisere eller at kræve,

pludselig melder pas, når derer lidt gra-

tis lærdom at hente. Det beklagelige er

imidlertid, at det ikke alene er de yngste,

der har denne indstilling. Jeg må måske

tilføje, at det gælder et udsnit af de yng-
ste, såvel som et udsnit af alle andre ka-
tegorier, da man på intet punkt kantil-

lade sig at generalisere.
Selvfølgelig har mange af de unge mod-

taget trafikundervisning i skolen, og der-

med mener de antagelig, at de kan det
hele. Det er imidlertid sådan, at følger

man en undervisning og finder ud af,
at man vidste 90 pct. i forvejen, så vil

det i de fleste tilfælde være umagen
værd at følge samme undervisning, hvis

man kan få de resterende 10 pct. med.
Hvis landet ligger sådan, at de nævnte

kørelærere ikke i forvejen havde under-
søgt »markedet« og fundet ud af, hvad

de unge menneskerallerede var velfor-

synede med, så er der ikke noget at

sige til det ubetydelige besøg til disse
kurser, da ingen harlyst til at bruge tid

på undervisning i noget, som man i for-
vejen behersker tilfulde. Da de unge

mennesker næppe kunnevide detie i for-
vejen, må man være lidt betænkelig ved

situationen.

Men som sagt, det er ikke alene de helt

unge,det er galt med, når det gælder om

en vurdering af viden og det offer, som
man måbringe forat tilegne sig mere vi-

den. Der er en ganske betragteligt for-

skel på at ofre en aften eller et begræn-

set antal timer til et kursus, som måske

ikke giver det helt store udbytte, og på
at gennemføre et studium af syv års va-

righed. Der er også forskel på at blive

omskolet til en ny stilling, og på at til-

egne sig en sådan viden, at man er sin

løn værd.

Når der f. eks. tales om lønningtil stu-

denterne under studiet, så er det vel en
sag, man må overveje med plus og mi-

nus. Hvis forældre er i stand til at be-
tale for deres børns uddannelse, må det

vel egentlig være deres kæreste og ho-

vedsagelige pligt, men efterhånden ram-

ler de store skattebyrder ind i billedet på

en så forstyrrende måde,at defleste ta-
ber overblikket. På den anden side kan
man se så nøgternt på det, at man om-

(Fortsættes side 5)
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Redaktionelle

Strøtanker

trentlig kan udregne, hvor meget det ko-
ster samfundet at lade en studerende
beslaglægge unødvendig megen tid ved

universiteterne og de højere læreanstal-
ter, fordi han på grund af nødvendigt ar-

bejde må lade studierne komme i anden
række, og man kan så vurdere, om det

vil være rigtigere at give de studerende
løn i studietiden. Det er imidlertid så om-
fattende et kompleks, at man ikke kan
bebrejde nogen, når der ikke uden vi-
dere kan tagesstilling til den sag. Når

der optræder helt anderledes ukompli-

cerede spørgsmål, som udenvidere kan

løses, må man derfor nærmesthilse dem

velkommen.

Lad os blot tage tilfældet med mekani-
keres efteruddannelse, som i mangfol-
dige tilfælde er overordentlig tiltrængt.

Det er ganske almindeligt, at omskoling

til og optræning i nye modeller betales

af firmaet, men man må unægtelig sige,
at det virker overraskende, når en meka-
niker ansættes et nyt sted, hvor mantil-

byder ham at tage servicebøger og an-

den litteratur med hjem for at blive for-

trolig med det pågældende mærke, og

svaret slet og ret er »Hvad får jeg for
det?« Nej, sandelig om man skal sætte

sig ind i tingene således, at man i det

hele taget er sin løn værd. Enhver form
for dygtiggørelse skal sandelig betales af

andre, men på den anden side vil man

have lov til at misunde ham, der blev

driftleder, servicechef eller ingeniør, for-

di han gjorde lidt mere ved det.

Det gælder selvfølgelig ikke visse meka-

nikere alene, for det gælder i så mange

forhold, og det gælder også blandt de
almindelige trafikanter. Den bilist, der gi-
der at sætte sig ind i den alt andet end

lette kørekunst, og som derfor kan til-

lade sig at køre lidt hurtigere end de

almindelige ignoranter, er i sidstnævnte

gruppes øjne blot en motorbølle — der

er ingen, som blot et øjeblik tænker på,
at køreren i den overhalende vogn mu-
ligvis var en bedre trafikant end én selv.

Lærdom er noget, de fleste skyr som pe-
sten, fordi det i reglen er noget, som er
behæftet med ulønnet arbejde. Så er det
meget lettere bare at stille krav uden

tanke på, om manvil yde nogettil gen-
gæld.

Man kan ikke komme uden om, at lær-

dom og uddannelse er en samfundsop-

gave så længe det gælder skoler, uni-
versiteter og læreanstalter,. medens en

vedligeholdelse af uddannelsen og tileg-

nelsen af ekstra viden i det store og

hele må være op til den enkelte selv.

Hvis en læge eller tandlæge stoppede

sin uddannelse og sine studier den dag,

han var færdig med universitetet eller

tandlægehøjskolen, ville det ikke være

(Fortsat fra side 3)

særlig betryggende for patienterne at op-
søge de midaldrende i disse fag, og man
betragter det som en selvfølge, at ens
læge eller tandlæge er fortrolig med

forskningens og teknikkens seneste land-
vindinger.

På den baggrund virker det helt urime-
ligt, at de alleryngste i trafikken ikke har

interesse for at hente lidt elementær lær-
dom, men lige så besynderligt er det, at
»rutinerede« trafikanter mener, at de kan
det hele, den dag de har et førerbevis
i lommen, og derfor er det nok med ru-
tine uden egentlig efteruddannelse; skønt
både køretøjerne og de trafikale betin-

gelser ændrer sig hastigt. Man vil kunne
pille næsten en hvilken som helst bilist

ud og stille ham overfør et par special-

prøver i bremsning og undvigemanøvre,
og han vil ikke kunne udføre disse, før
han har fået instruktion og lidt træning
- selv om han harkørt bil i 20 år. Alle
de mange, der konstant og kategorisk
hævder,at der ikke er tilstrækkelig krudt

i ungdommen, skulle gribe i deres egen
barm som det hedder og undersøge, om

de selv har gjort noget ved det i de se-

nere år, Jeg tænker i denne forbindelse

ikke mindst på de kurser, der afholdes

på Jyllandsringen, hvor besøget fra de

private bilisters rækker er temmelig spar-
somt.

En anden side af sagen er så den, at

man medden kendte modvilje overfortil-

egnelsen af lærdom, der ikke er strengt
nødvendig, må forsøge at gøre kurser
og undervisning attraktiv, interessant og
let tilgængelig. Det viste sig allerede
med hensyntil knallertkursus for de 15-

årige, at besøget et enkelt sted mindede
om tilstrømning, blot fordi man havde
udvidet programmet fra kedsommelige

færdselsregler til også at omfatte køre-
teknik, banekørsel og lidt mekanisk un-

dervisning. Kurserne på Jyllands Ringen
er alt andet end kedelige, men de er rent
geografisk for vanskelige eller kostbare

at besøge for mangetrafikanter i dette
land, og når man kender de resultater,

der kan opnås på en sådan øvelsesbane,
virker det helt håbløst, at der f. eks. ikke
findes en sådan bane i Københavns
umiddelbare nærhed. Vel vidende at man
i Danmarks TV forbereder udsendelser
af køreteknisk art — hvilket næsten er en
begivenhed — forekommer det også for-

kert, at der ikke til stadighed og regel-

mæssigt kommer sådanne udsendelser.
Forøvrigt er jeg lidt nervøs for udfaldet
af de kommende udsendelser, fordi det
er trafikanter, der fortæller kort om en

situation, og derefter bliver det demon-

streret, hvilke fejl, der blev begået, og
hvordan en farlig situation eller ulykke

kunne være undgået. Denne fremgangs-
måde benytter man antagelig for at gøre

situationen virkelighedsbetonet, men mon
ikke det i mangetilfælde vil gå på den pp

 

Importør og forhandler af

Broadspeed tuningsudstyr

for Skandinavien: 
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Magnesiumfælgetil
alle de populære mær-

ker har vi på lager.

Magnesiumfælgen — en
af verdens stærkeste —
vejer kun "/ af stålfæl-
gen og ”/3 af alumini-

umfælgen.

Desuden fører vi GT-
fælge, Cosmic-fælge

samt stålfælge i alle
størrelser.

cartec
H. C. ØRSTEDSVEJ 59, 1879 V.

TLF. (01) 35 80 70   
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måde, at seerne siger til sig selv: »Ja-
men sådan gør jeg heller aldrig« — vel
at mærkefordi de aldrig har været i den
viste situation. Vi får se, hvordan det går,
men et solidt køreteknisk kursus i TV
burde være højt prioriteret. Ligeledes
kunne mani en serie påvise almindeligt
forekommendefejl på biler og motorcyk-
ler med demonstration af, hvordan så-
dannefejl meget let kan føre til en ulyk-
ke. På den måde kunne man måskeliste
lidt lærdom ind i hovedet på de mange
trafikanter, der ikke drømmer om at læse

en linie om noget, der har med biler,

motorcykler og køreteknik at gøre. Hvad

vi derimod skal stille op med mekanike-
ren, der spørger, hvad han får for at ved-

ligeholde eller udvikle sin fagkundskab,
ved jeg ikke. Vi bliver antagelig nødttil

at trækkes med ham i al evighed og be-
tale hans ganske ufortjente løn foruden
at have ulejlighed med at få vognen
gjort i stand i anden omganghos en fag-

mand, der har fundet det ganske natur-

ligt at følge med i alt, hvad der sker in-

den for hans fag.
MHD.

 

Meget beklagelig trykfejl
I »Aktuel Kommentar« i SMJ nr. 4/1971 op-
træder en meget dum og yderst beklagelig

trykfejl. Artiklen omhandler muligheden af at

give de 16-årige førerbevis til motorcykler

indtil 125 ccm, og i den forbindelse opgiver
vi tophastigheden for de maskiner, der im-

porteres og som kan komme i betragtning

til 85-87 km/t. Der skal naturligvis stå 85-
97 km/t, hvilket blandt andet også fremgår
af de målinger, som er foretaget af de nævn-

te motorcykler i forbindelse med prøvekør-

slerne i SMJ.
MHD.

»RODEKASSEN”
Her kan De gratis få optaget en lille annonce

om private køb-salg-bytte forhold. Der må altså

Ikke være tale om erhvervsmæssig salg, og an-
noncen må højst være på 200 bogstaver.

 

  
 

Bultaco 250 ccm semi-proff. TT-maskine, 1970-

model, indreg. 12.000 km. Prisidé 4.500 kr. Telf.

(01) 10 89 13.

BMC Mini eller Ford Escort/Capri afhentes.

Stand og årg. underordnet. Evt. bytte med Ford

Anglia 1965, 1500 ccm, dobb. Weber, Girling
Powerbrakes, 80 pct. 165 x 13 dæk plus nyt re-

servedæk. J. Kongsdal, Rørmosen 55, 4000 Ros-
kilde. Telf. (03) 36 04 07.
Købes: Bagagebærer (kuffertholder) til BMW

R60. Sælges: Sidebagagebærer til MZ 250, kr.
60. Henv. Frans E. Rønsholt, Anettevej 6, 2920

Charlottenlund. Telf. (01) OR 2202.

SMJ: 19555 hr, 1,097 3,74,.5, 6, 7,897 11, 12.

1956, nr. 2, 3, 5, 10, 12. 1957, nr. 1, 8, 10. 1959,

nr. 7, 9, 12. 1960, nr. 1, 7, 8, 12. 1964, kompl.

indbd. årg. 1965, nr. 2, 5. 1969, nr. 1, 4, 5. Sæl-
ges eller byttes med SMJ fra før 1950. Tom

Christensen, Marievej 16, 2900 Hellerup. Telf.

(01) HE 7744.
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Datsun 100 A til overraskende lav pris

Så er Datsun 100A med tilnavnet Cherry

kommet på markedet. Det er en velkonstrue-

ret lille vogn fyldt med de mange fine de-

taljer, som japanerne efterhånden har fået

ry for. I hovedprincippet ser konstruktionen

således ud: tværstillet fire-cylindret række-

motor med slagvolumen 988 ccm (73

x

59

mm), kompressionsforhold 9:1, 59 hk SAE
ved 6.000 omdr./min., forhjulstræk, tand-
stangsstyring, forhjul ophængt i system Mc-
Pherson, baghjul ophængt i let skråtstillede
triangelarme. Karrosseri udformet som to-

dørs sedan. Forhjulene har skivebremser

som standardudstyr, og der er to-kreds sy-
stem. Der kan også leveres en stationcar
med lignende specifikationer, blot er bag-

hjulene på denne ophængti en stiv bagbro
og langsgående bladfjedre. Desuden frem-
stilles Cherry som fire-dørs sedan og som
coupé, men disse modeller lagerføres indtil

videre ikke.

 

 

 
Stationcar udgaven af Datsun 100 A kaldes
i modelbetegnelsen slet og ret wagon. Det

er en ret særpræget udformning, der nok
virker effektiv, men de blinde vinkler skråt
bagud forekommer at være unødvendig store.

Ser vi lidt nærmere på Datsun 100 A,vil vi
bemærke, at motor og transmission følger
samme opskrift som på BLMC, men radia-
toren er anbragt foran den tværstillede mo-

torblok, og gennem en blæserkappe frem-

stillet af plastic ledes den opvarmede køle-
luft ud i den venstre skærmkasse. Det er i
øvrigt et overordentlig tilgængeligt motor-
rum, i hvilket man ikke overlader nogettil
tilfældet, Der er gummihætter over udfluft-

ningsstudsene til bremserne og til den hy-
draulisk aktiverede kobling, og ledningernes
kabeltilslutninger er indkapslede i gennem-

sigtigt plastic.

Inde i vognen er der god plads ved fører-
sædet, men der skal ikke sidde alt for høje

 

A

Datsun 100 A vil indtil videre kun blive 12-

gerført som to-dørs sedan foruden som sta-

tioncar.

 

Også i Datsun 100A er der indbyggede.
nakkestøtter, der dog ikke er tuldt så bre-

de, som det kunne fremgå af billedet.

personer på bagsædet, som i to-dørs model-

len er noget vanskeligt tilgængeligt. Den

kombinerede tændings- og ratlås er meget

uheldigt anbragt på en arm, der sidder lige

foran kørerens højre knæ, og det er i hvert

fald en detalje, der hurtigst muligt bør æn-

dres. Bortset fra det, får man indtryk af gen-

nemtænkt udstyr og en fortrinlig kvalitet, og

det kan bemærkes, at man i højere grad end

ved tidligere konstruktioner af denne art har

formået at holde motorvibrationerne borte

fra den bærende konstruktion.

I betragtning af, at prisen for en to-dørs se-

dan bliver kr. 21.988,- må det siges, at man

får temmelig meget og temmelig god bil for

pengene, og der er ikke sparet på udstyret.

Det oplyses, at vognens luftmodstandskoef-

ficient er »så fremragende som 0,484«, men

det kan vi nu ikke se noget særligt fremra-

gende ved. Det berømmelige Hundehus,

BLMCMini, har med sin firskårne skikkelse

ganske vist Cw lig 0,6, men Citroén GS lig-

ger nede på 0,28.

De vigtigste data er følgende: Længde 3610

mm, bredde 1470 mm, højde 1380 mm, ak-

selafstand 2335 mm. Sporvidde for/bag 1270/

1235 mm, fri højde fra vej 200 mm, egen-

vægt ca. 635 kg, venderadius 4,6 meter,

dækstørrelse 6,00-12, tophastighed ca. 140
km/t. Vognen er udstyret med vekselstrøm-

generator på 350 watt og tandstangsstyring

med godt 3 ratomdrejningerfra stop til stop.



|
E modeller
 

Toyota Carina Sprinter
Det er Toyotas mening med denne vogn at

udfylde hullet mellem 1200 Corolla og Co-

rona 1900, og til formålet har man bygget
en helt ny fabrik, der udelukkende skal frem-

stille Carina — foreløbig med 10.000 enhe-
der om måneden,hvilket altså forøger Toyo-
tas årsproduktion med 120.000 enheder.

I linierne kan Carina nærmest sammenlig-

nes med en mellemting mellem Corolla og

en Ford Capri. Til gengæld har man skelet

lidt til Peugeot, da man konstruerede moto-
ren, der har stødstænger og ventilerne an-
bragt i V-form, hvilket medfører brugen af

to vippearmsaksler, men der er dog ikke ud-

skiftelige foringer. Den højtliggende knast-
aksel drives af en duplexkæde, og tændrø-

rene er monteret midt i de halvkugleformede

  
forbrændingskamre tilgængelige med en
lang topnøgle gennem rørformede tunneler i

ventildækslet.

Motoren har et slagvolumen på 1538 ccm

(85 x 70 mm), og med et kompressionsforhold

på 8,5:1 udvikler den 102 hk SAE ved 6.000
omdr./min., hvilket giver vognen en topha-
stighed på ca. 165 km/t. Accelerationen fra

ståendestart til 100 km/t opgivestil 13,6 se-
kunder.

Forhjulene er ophængt i system McPherson,
og den stive bagbro er ophængt i langsgå-

ende reaktionsarme, overliggende moment-

arme og panhardstav med affjedring ved

hjælp af skruefjedre. Forhjulene har skive-
bremser, baghjulene tromlebremser, og der

er to-kreds system, ligesom andre amerikan-
ske sikkerhedsforskrifter er overholdt — dvs.
sikkerhedsratstamme, nakkestøtter, lamineret
glas i vindspejlet 0.s.v.
Det er en ganske rummelig vogn, og også i
denne findes flere udmærkede detaljer. Ek-
sempelvis er der koniske glas over instru-

menterne, hvilket giver absolut refleksfri af-
læsning.

  

                  

 

Motoren i Toyota Carina har en umiskende-
lig lighed med Peugeot motoren på grund
af ventilarrangementet.

                  

Motorrummet på Carina er langt fra udfyldt
af motoren, og bortset fra en vanskelig til-
gængelig vekselstrømgenerator er der god

adgang til alle dele, og også dette motor-
rum giver anledning til at beundre japanerne

for deres omhu med detaljer, som har be-
tydning for vognens vedligeholdelse og drift-
sikkerhed.

 

De vigtigste mål er følgende: længde 4135
mm, bredde 1570 mm, højde 1385 mm,fri
højde over kørebanen 175 mm, akselafstand
2425 mm, sporvidde for/bag 1280/1285 mm,
egenvægt (køreklar) ca. 870 kg, dækstørrelse
5,60-13 (radialdæk). Prisen for denne to-dørs

sedan erkr. 31.965,-.

       

Carina Sprinter fra Toyota rammer med sin

formgivning nogenlunde midt i gennemsnit-

tet for nutidens biler.

 

Coupé-udgave af Vauxhall Viva

Vauxhall har introduceret en Viva coupé, der

har fået navnet Firenza. Den vil blive leveret
i to udgaver nemlig som de Luxe og SL
medtre forskellige motorstørrrelser på hen-

holdsvis 1159 ccm, 1600 ccm og 2000 ccm.

I det ydre adskiller de Luxe sig fra SL mo-
dellen hovedsagelig ved lygtearrangementet,

idet de Luxe har rektangulære forlygter og
SL har fire runde forlygter. Konstruktionen

er baseret på Viva's undervogn med de mo-

difikationer, som er nødvendige, når man
næsten fordobler motoreffekten ved at be-
nytte 2-liter motoren.
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Ny Toyota Crown i to modeller

Toyota Crown er kommet i en ny udgave

med 2-liter motor til afløsning af den tid-

ligere Crown og med 2,6-liter motor i sam-

me karrosseri som et nyt flagskib for fabrik-

ken. Det er en temmelig stor vogn med en

totallængde på 4,68 m og med en bredde

på 1,69 m.

Denfire-cylindrede 2-liter motor er en stød-

stangsmotor med 88 mm i boring og 82 mm

i slaglængde, hvilket giver et nøjagtigt slag-

volumen på 1994 ccm. Med et kompressions-

forhold på 8,2:1 udvikler denne motor 106
hk SÅAE ved 5200 omdr./min., og det maksi-
male drejningsmoment er 17,3 kpm ved 3600

omdr./min.
Den store 2,6-liter motor er seks-cylindret

medoverliggende knastaksel. Den har 80 mm

i boring og 85 mm i slaglængde (2563 ccm),

og med et kompressionsforhold på 8,5:1 ud-
vikler den 140 hk SAE ved 5200 omdr./min.
Det maksimale drejningsmoment er 21,5 kpm

ved 3600 omdr./min.
Hjulophæng og affjedring er — man tør næ-
sten sige som ventet — ganske konventio-

nel med korte og lange triangelarme ved
forhjulene, medens baghjulene er ophængt
i en stiv bagbro affjedret af skruefjedre. Der
er skivebremser på forhjulene og tromle-
bremser på baghjulene. Den store 2,6-liter
model er ret luksusbetonet med hensyntil
udstyr som bl.a. farvetonede ruder, hvilket

japanerne dog også benytter på mindre og
billigere biler, og begge vogne har et nyt

advarselssystem, der afgiver en brummetone,

hvis man vil starte vognen, uden at dørene

er rigtigt lukkede. Crown 2000 vejer 1240 kg,

og dens tophastighed er 150 km/t. Model
2600 vejer 1295 kg, og tophastigheden for
denne opgives til 170 km/t. Priserne er hen-

holdsvis kr. 45.935,- og kr. 54.916,-. Den før-
ste sending vogne, der ankommeri slutnin-
gen af juli, er allerede forudbestilt bl. a. af

hyrevognsselskaber.

 

Småændringer hos BMW

Det er måske lidt meget at omtale de nye
udgaver af BMW 2002 og 1600, som nu hed-

der 1602, som nye modeller, da der i for-
hold til de tidligere udgaver kun er tale om
udstyrsmæssig forskel. Der er dog foretaget

så mange ændringer, at de to nye vogne

hører til under de nye modeller.
Motor, undervogn og karrosseri er uden

ændringer, når man ser bort fra udstyr som

kofanger, der bøjer rundt helt til skærmkas-

serne og gummilister på vognens sider. Der-

imod er der kommet stødabsorberende rat-
stamme og rat med forsænket nav.

Der er et helt nyt forpanel uden forkromede
dele bortset fra en smal kant rundt om in-
strumenterne, og kontakter og kontrolgreb

ligger forsænket. Alle udgaver af de to mo-

deller har trinløs indstilling af forsædernes
ryglæn helt til »sovebeslagstilling«. Både vi-

skere og vaskere betjenes fra kontakt ved
rattet, men det havde været bedre, om man
havde benyttet en selvstændig kontaktarm

til disse formål og ikke blinklysets kontakt-

arm. En fælles rød kontrollampe lyser ved

antrukket håndbremse, choker i funktion og

benzinreserve, og nær/fjernlys afbrydes ved

afbrudt tænding.

En vigtig forbedring er et nyt varme- og
ventilationsanlæg med separat varmeregule-

ring af luften til henholdsvis defrosterspal-

ter og gulvplads. Der er kommet en kraf-

tigere vekselstrømgenerator (630 watt mod
tidligere 490 watt), kraftigere viskermotor og

5 cm længere viskerblade. Desuden er kob-
lingen nu hydraulisk aktiveret og lydisole-
ringen til motorrummeter blevet forbedret.
En interessant nyhed er det elektriske an-

lægs tilkobling til multistik passende. til
BMW-værkstedernes specielle testapparat.

Så let som at sætte stikket i en stikkontakt
kobles diagnoseudstyret til vognen, hvoref-
ter man kan foretage en programtest med 32

funktioner. Samtlige modeller er monteret

med radialdæk, og model 2002 kan leveres
med automatgear under modelbetegnelsen

2002 A.

 

  
Vor ven Paddy Hopkirk viser

her den engelske GT MAG
Fælg, som leveres i 10-16 tom-
mersstørrelse og i 5-52 og 6
tommers bredde til følgende
vognmærker: Alfa Romeo —
BMC - BMW - Camaro — Dat-
sun - Fiat —- Ford - Honda —

Lotus — Mazda — Mercedes -
MG - Opel - Peugeot — Por-

sche - Renault — Rootes — Ro-
ver - Simca - Toyota —- Tri-
umph - Vauxhall — Volvo — VW
i prisklassen kr. 180-320 plus
momspr.stk.

Desuden føres alle type fælge
i stål — letmetal og magnesium
samt alt i tilbehør og tuning.

Vort tilbehørs- og tuningskata-

log sendes mod kr. 2,- i fri-
mærker.

 

Auto-Play A/S

Frederiksberg Allé 54, 1820 Kbh. V.
Tlf. (01) 21 4975
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EH ESelv i satellitternes tidsalder kan det
stadig ske, at en nyhed er lidt længe under-

vejs, og det må vel siges at være tilfældet
med den australske rapport, der for nylig

dukkede op på mit bord — den er nemlig
fra 1966! Bogen viste sig at indeholde en

undersøgelse af trafikulykker i den sydau-

stralske by Adelaide, og da der er tale om

en meget grundig undersøgelse, er der et

par ting i den, som nok kan fortjene at bli-

ve nævnt, da de er aktuelle også fem år

efter. Som gammel tohjuls-rotte slår man

naturligvis først ned på det afsnit, der hand-

ler om motorcykelulykker, og det viste sig at
være ret så stærk lekture, selv for de hær-
dede, der til daglig møder landevejens pro-
blemer på to hjul! I undersøgelsesperioden
skete der 67 ulykker, hvor motorcykler var

impliceret. | 45 af disse tilfælde var der tale

om sammenstød mellem motorcykel og bil,

og i halvdelen igen af disse tilfælde var år-

sagen til sammenstødet den simple, at en

modkørende bil, der skulle svinge til højre,

var drejet lige ind i motorcyklens bane, til-

syneladende uden at se den (N.B.: | Austra-

lien har man venstrekørsel!). Omtrent lige så

hyppig var årsagen, at bilen var kørt ud fra

en mindre betydende sidevej, igen tilsynela-

dende ganske uden at bemærke motorcyk-
listen. Rapportens forfattere sammenfatter
resultaterne således: Det er typisk for mo-

torcykelulykker, at den tohjulede trafikant

næsten altid er »offeret« — af de 67 under-
søgte ulykker var der siger og skriver 15,

hvor man kunnesige, at motorcyklisten ved

egen indsats kunne have undgået ulykken!

Dette bekræfter sort på hvidt erfarne motor-
cyklisters egne erfaringer: De andre trafi-

kanter ser simpelt hen ikke tohjulerne. En
motorcykel er meget mindre iøjnefaldende
end en bil, og endnu er der så få på vejene,

at bilisterne ikke regner med, at den sorte

klat, de måske ser på vejen i det fjerne, kan
være et køretøj, der bevæger sig med lige

så stor hastighed som en bil. | værste fald

bliver man slet ikke set, i næstværste fald

bliver man bedømt som en flueklat på for-
ruden eller en knallert med dertil hørende
hastighed...
Men hvad kan man da gøre for at øge mo-

torcyklisternes »overlevelseschancer« i tra-
fikken?” Man kan selvfølgelig hæve pege-

fingeren endnu en gang og sige til bilister-

ne, at de skal se bedre efter, men da en

stor del af SMJ's læsere faktisk selv er gam-

le motorcyklister og derfor kender risikoen
så at sige på egne rygstykker, skal man nok
ikke vente sig mirakler ad den vej. En langt
mere aktiv indsats kan motorcyklisterne selv

gøre, og den kan sammenfattes i to punk-
ter:

1. Sørg for at blive set
Her er der flere muligheder — det bedste

råd man kan give er: Kør med nærlyset
tændt altid og altid! Det koster højst et par

pærer i ny og næ meneren billig forsik-

ring, og de andre trafikanters tegn og un-

derlige gerninger i den anledning kan man

se stort på. Næste punkt hedder: Kør aldrig
nogensinde med kun positionslys tændt —
et enkelt vågeblus drukner fuldstændig i

vejens almindelige festillumination. En glas-
fiberkåbe er en god investering også ud fra
dette synspunkt, for den giver større flader

fremad, der er til at få øje på, men når
der skal vælges farve, så husk, at hvidt ses
bedre end mørkt, og orange og gult ses

endnu bedre end hvidt.
Styrthjelme findes efterhånden i et utal af
farver — sky de mørke som pesten (de er
alligevel for varme om sommeren) og vælg

leg
så ham
ikke!”

Af Leon Østergaard

i stedet lyse og meget gerne fluoroscerende

farver i gult, orange eller rødt. Man kan få

udmærket hjelmlak også i disse nye sikker-

hedsfarver til at friske den gamle »potte«

op med.

De bedste køredragter er desværre endnu

sorte næsten alle sammen, men man kan
da efterhånden få brugelige ting i andre

farver, og det var måske nok en overvejelse
værd, næste gang man fornyer sit køreud-

styr. Endelig kan nævnes selvklæbende re-

fleksstrimler, der vel anbragt rundt omkring
på køretøjet og køredragten kan være en

fortræffelig investering.

2. Regn ikke med at blive set
Trods alle forholdsregler: Stol ikke på, at

de andre trafikanter ser en motorcykel. Kør
til hver en tid som om Devar usynlig! Prøv

at lægge mærketil bilisternes reaktioner —

se på bilernes placering på vejen, se efter
om forhjulene begynder at dreje på den bil,
der holder midt på vejen for at svinge til

venstre. Se ind 'i bilen efter føreren — hvad
ser han efter, hvor drejer han hovedet hen?
Først når man har fanget førerens blik gen-
nem ruden eller i bakspejlet, kan man med
nogenlunde fortrøstning gå ud fra, at man

er blevet set.
Ikke en gang de her nævnte forholdsregler
kan garantere mod ubehagelige overraskel-

ser på landevejen. Jeg har (selvfølgelig!) et
friskt eksempel ved hånden: For et par dage
siden kom jeg kørende på min sædvanlige
vej mod byen med ca. 70 km/t. Lidt fremme
til højre var der en sidevej, og jeg bemær-

kede, at en modkørende bil blinkede til

venstre og trak ud mod vejmidten, tilsyne-

ladende for at svinge ned ad denne sidevej.

Det var intet problem,for jeg ville have pas-
seret sidevejen, før bilen nåede frem og

kunnesvinge, så jeg fortsatte blot med uæn-

dret hastighed. Desværre lå der en benzin-
tank lige efter sidevejen, og dér var det,
den modkørendebil skulle ind, med det re-
sultat, at den svingede meget før, jeg hav-

de regnet med det, og naturligvis uden at

se lille mig. Heldigvis fik bilisten skrupler
og så efter endnu en gang, så han opda-

gede mig og fik standset kun én meter ovre
i min kørebane... Jeg kunne altså afblæse

min allerede forberedte undvigemanøvre bag
om bilen (som alligevel ikke havde haft en

chance på fem meters afstand) — den gang

ej!
Morale: Se alligevel efter bare én gangtil...
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